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J leángfitamázium tnegnsitására.Igaz örömmel üdvözöljük a vá­rosunkban ma ünnepélyesen meg­nyíló kulturális uj intézményt a leánygimnáziumot. Adja Isten: le­gyen ez a felsőbb leányiskola a leánynemzedéknek a virágos kertje, ahol a növendékek elméjét a hasz­nos és hazafias szellemben terjesz­tett ismeretek, szivét a tiszta ne­mes érzelmek, tetteit a helyes ön­uralom, szavait a nőies szelídség, n vívja 4 n *'*''* l O 41 rl a C? rr -.-T— X ~s ■a-t-,
»ÍVŰI « í V-VkÄIC*CX£.&äX U.V&O Öl.lljgondolkozását a komoly élethivatás, egész bensőjét és egész külsejét az igazi műveltség bájos zománca öntse el. Mert a műveltség ám nern- csupán az ismeretek gazdagságában all. Az az ember Összes lelki te­hetségeinek a tökéletesítésében áll ; az értelem fejlesztése és ismeretek­kel való .gazdagítása mellett az ér­zelem és akarat nemesítésében is. Az ész lássa minél tisztában az igazságot, de a szív hódoljon meg minden előtt és csakis az előtt, ami jó, a mi nemes, a mi erkölcsös.A tudomány egymaga nem tesz még rüveltté. Hol van még a szív a mega vágyaival, indulataival, szenvedélyeivel, kitöréseivel ? Hol a képzelő tehetség a maga csa- toka képeivel, ábrándjaival? Hol j az akarat a maga gyengeségei ;.» gyarlóságaival, fogyatkozz- ; ®aiva’J Tudjon bár még annyit í valaki: de ha szive rossz, akarata gonosz, képzelete ledér, nem töké- ' e>os, nem müveit ember biz az.».«, r a möi nehéz időben tapasz- i «maijuk, hogy az az erő, amelyet ; z egyoldalú tudománv g líótc- Av.kpltura hozott létre, az nem- ’ alkotni, de rombolni is tud és 1 

nemcsak használni, do ártani is képes.A most megnyíló iskola Isten i segítségével meg fog felelni ma- í gasztos hivatásának és úgy fog j megfelelni, hogy fejleszteni fogja az é rtelmet és nemesíteni a szivet. Mi iskoláinkban nemcsak tanítani, bnnem nevelni iq plzprunlz A/Imr4 Uo er» ----- Ä-- ' . --— —---- -  --- XÜVXW JLJ!«_eaz iskola bizonyos értelemben át­veszi a szülők tisztét: nem zárhatja ki feladatai köréből azt, amit a szülő gyermekével szemben nem­csak kötelességből, hanem szeretet- ből is megtesz: az erkölcsös neve­lést. A szülők csak akkor adhatják ái nyugodt lélekkel az iskolának gyermekeiket, ha megvannak győ­ződve, hogy nem vesztik el ott 
Ci rm Ír o 4 a Y^omnci I r>* rhlr- rv-4 .4uüvxiui sx Xiviiit. vg-j v »JULI lj OWLAJŰlV I1 a családi életben szivükbe csepeg­tettek. Minden családnak vannak bizonyos hagyományai; ősi emlé­kek, melyekhez a család tagjait szent kegyelet fűzi. Atyáink eré­nyeire mindenkor büszkék szoktunk lenni, sokszor azokból merítünk vigasztalást és azoknak lealázásától őrizkedünk, s akik őseink emlékét sértik, azokat ellenségeinknek tart­juk. Ha kitöröljük a valláserkölcsi nevelést az iskolából: megszűnik a kegyelet és helyébe lép a nide- gen számító ész, mely minden ha­gyományt le fog rombolni, mert az ész nem ismer kegyeletet, az csak az érdek előtt hajlik meg; a kegye­let a szív tulajdonsága, a szivet pe­dig csak a valláserkölcsi érzések nemesíthetik.Ez a felsőbb leányiskola oly intézet falai között és oly vezetők közreműködésével nyílik meg, akik- érdemekben gazdag multia biztosíték arra, hogy itt a jövő I nemzedékek megfogják tanulni is- I 

merni hivatásukat, betölteni köte­lességeiket és rávezetik őket arra az útra, melyen az ész és a szív benső harmóniáját megőrzik és így | önmaguknak boldog életet, ember- | társaik részéről beosülést, a haza és a társadalom irányában pedig érdemeket szerezhetnek.Adja Isten, Hogy válian«k «-»iat-a a hozza fűzött szép remények ; áldja meg azokat, akik tanítani fogják benne a vallást, az erkölcsöt és a tudományi, hogy fáradozásuk gyü­mölcsöző leervnn: áldia mer* a gyermekeket, akik itt fogják ta­nulni : dicsérni az Isten nevét, sze­retni az édes magyar hazát és nura- i kás, hasznos tagjaivá lenni az em­beri társadalomnak.I _ .
tíveni IJirinc,

Német
és osztrák képviselők 

a m®sg>4sr—isimet—o»jEtráfc 
kapcsoS&tról.

Becsből jelentik : Német é® osztrák bi­
rodalmi képviselők számos tagja legutóbb 
Salzburgban értekezletet tartott, hogy meg­
beszéljék Németország, Magyarország etj 
Ausztria együttműködésének jövő íeltéleleii.

Mülle»- maissingoni képviselő elöterjees- 
tette a szőkébb bizottságnak pontokba Jew­
ish javaslatait, ameiy szerint a háború uláa 
a közös érdekek előmozdítására politikai, 
katonai és gazdasági szövetkezést kell a 
mainál bensőbb alapokon létrehozni, külön? 
sen szükséges hosszú tartamú véd- és dac­
szövetség létrejötte.

Packer képviselő indítványéra elhattm ■ 
ták, hogy a lengyel kérdést külön érteke« 
leien vitatják meg és a következő ülések;® 

reeztény szomí^#» csoportjait hívják

J^tézeU feliérneiB^íiek« Harisnyák, upyn«- 
^iiek, paplan, matrác. Fiánál takarók 

teljes felszerelések. Gyermek riiliák és ka- 
"JÖlok. Kalapok, sapkák és kötények leg­
alsóbban beszerezhetők. • ■

CZIHER IMRE
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yi város lisztellátáss.
Felekezeti alapon berendezett városi lisztüzletek

Nagyvárad város élelmezési ügyosztálya személy kenyeréről kell gondoskodni N«gy-
15- tői 
szóló 
a 12

nagy

hogy 
millió

azon- 
vitális

most készült el az 1915. augusztus 
1916 évi augusztus 15 ig terjedő időre 
számadásaival, amelyben számot ad 
hónapi sáfárkodásáról.

Az élelmezési ügyosztály óriási 
munkát végzett, amit legjobban igazol, hogy 
amig a többi városokban nemegyszer napo* 
kig nem volt liszt, valóságos forrongás vol* 
a kenyérért, Nagyváradon egyetlen napig 
sem volt liszthiány s legfeljebb a kiszolgáló 
személyzet indolenciájából nem tudta valaki 
a pontos időben beszerezni a részére járó 
lisztmennyiséget.

Az évi számadásokból kitűnik, 
az évi forgalom meghaladja a 30 
koronát.

Áz élelmezési ügyosztály vez« tője 
ben abból indul ki, hogy a közönség 
érdeke azt kívánja, hogy a város nemcsak a 
lisztről, hanem más elsőrendű élelmiszerről 
gondoskodjék, pl. zsírról, burgonyáról, hús­
ról, hagymáról, zöldségről stb., ezért a liszt- 
S]Utásnál gondoskodik arról az összegről, 
amelyet ezekre a cikkekre rá kell fizetni, 
mert másként ezeket a cikkeket nem bizto 
sithfetja a közönség részére.

Az élelmezési ügyosztály évi mérlege 
szerint a mintegy 200,000 korona a jövede. 
Lm, amiből zsírra, tojásra, burgonyára, ser­
téshúsra, zöldségre stb. mii tégy 100,000 
koronát fizetett rá a város, s megmaradt 
tartaléknak mintegy 100,000 korona.

A mai iisztvzükségíet.
Azt képzelnők, hog a háború folytán 

Nagyvárad lélekszáma csökkent, mert hisz 
ezren és ezren vannak Nagyváradról is a 
haictéren. A valóság azonban az, hogy 
Nagyváradpn jelenleg még jóval több ember 
ellátásáról kell gondoskodni.

A tény az, hogy ma mintegy 90000 em­
bernek a liszttel való ellátása nehezedik a 
városra, illetve az élelmezési ügyosztályra.

A pontosan felvett adatok szerint köz 
ellátásra szorul a liszt tekintetében na­
ponta :
V.-Olasziban 
V. Újvároson 
V.-Váralján 
V.-Velencén 
Külvároson 
Csillagvároson 
Hegyközsége^

összesen 17226 család, 77463 cs. taggal.
Ézenkivöl közellátásra szorul :

Orosz ás szerb foglyok 
Katonai parancsnokságok, tiszti étkez- 

’ dék, tiszti és önkéntes iskolák 
Kórházak 
Szállodák 
.Különféle intézffiényök jGx..

a

23745 cs.- taggal.
22875
11510
6409
5187
2489

' 5239

5351 család, 
5037 
2405 
1424 
1261
565

1183

n

395

6116
1800
550

együtt 90074 
r

BMIm arcmosóa legtökéletesebb készítmény izzadó, fényes, zsíros, atkás

(mitesseres) arcra! Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk!
Naponta többször, ha arcunkat ,,EM lR“-rel bedörzsöljük, 
arc rögtön csodás szép lesz, miattit valami mesés, teltet- 
síigu harmattal lenne bevonva. Egy üveg ára: 1 korona 50 •< 

Kapható : Nemeth Pál gyógyszerész AVBIiy KOFOSZt gyógyszertárában Szent László-tór. Városháza melle 
Csanda Endre „Rákóci“ gyógytárában, Csillag gyógyszertár 
vay-utca, a Vadász drogériában és Farkas István Apolló drogéria]

váradon. Ebben a katonai csapatok és ka­
tonai kórházak nincsenek benne.

Ezek részére, napi 240 gramm fogyasz­
tást számítva szükséges 216 métermázsa 
liszt, 10,000 személy részéra pedig napi 300 | 
grammot számítva napi 6 métermázsa a 
szükséglet, amihez idegenek, átutazók stb. 
részére napi 8 mázsát számítva, az összes 
napi szükséglet 230 métermázsa, vagyis 
havonta 6980 métermázsa lisztet fogyaszt 
Nagyvárad, — ennyiről kell gondoskodni az 
élelmezési ügyosztálynak. Ez pedig nagy 
feladat elé állítja az ügyosztályt, de hisz - 
szűk, hogy mint a múltban, a jövőben is 
el lesz látva a város közönsége.

Hogy még is sok a panasz a közön­
ség körében, ennek oka a városi liszt­
üzletekben sajnosán tapasztalható eljárás.'

A lisztüzletekben alkalmazott leányok, 
egy-kettő kivételével, városi tisztviselőnek 
képzeli és valja magát s úgy tasz, mintha 
a bolt előtt szorongó s lisztre váró közön­
ség koldus empört volna, akinek kegyesen, 
alamizsnaként szolgáltatja ki a lisztet, meg­
szerezve durva gorombaságokkal. Eiső min­
dég a saját kényelmük, a közönség agy- 
szerüen semmi.

Panaszra hiába megyjvalaki a központba, 
ott vagy azt a választ kapja, hogy adja ué 
Írásba a panaszát, vagy pedig már előre ki­
jelentik, hogy a közönségnek nincs igaza, 
a helyett, hogy meghallgatnák a panaszt.

így sgyondolgozhutja magát Lukács 
főjegyző, a közönség körében mindig ál­
landó lesz 
alaposan 
lógnak.

a panasz, mindaddig, mig ő 
közzé nem néz ennek a do-

A xnidó ünnepen 
egész Nagyvárad nem kapott 

lisztet.
A másik panasz még komolyabb s azt 

keltheti méltán, hogy a városi liszt- 
zsidó felekezeti alapon vannak szar-

hitet 
üzletek 
vezve.

A mostani zsidó ünnepek alatt, tegnap 
és tegnapelőtt a 14 városi lisatüzlotből 9 
zárva volt, csak 5 üzlet volt nyitva s ezek 
közül 1 ben nőm volt liszt, tehát a város 
közönsége csak 4 üzletből szárazhatta volna 
be szükségletét.

És ez éppen olyankor történt, amikor a 
lisztkioBztási heticiklus kezdődött. Sok em­
bernek az előbbi bétrői egyáltalán nem volt 
lisztje s a 9 bezárt üzletből kiszorult közön 
ség fél napi várakozás és közködós mellett 
sem jutott liszthez s igy a napi kenyérhez.

Feltétlenül helyes, ha valaki a vallását 
megtartja, de akkor gondoskodni Kellett 
volna, hogy a keresztény közönség ne 
érezze a hátrányát a zsidó ünnepeknek.

Még emlékünkben van, hogy annakide­
jén a zsidó ünnepekre gondoskodtak nullás 
lisztről, de a keresztény karácsony nem ju­
tott eszébe senkinek a csak a felszólalások 
után juttattak a következő keresztény nagy 
ünnepekre nullás lisztet.

Nagyvárad közönségének túlnyomó része 
még mindig keresztény s igy a közigazgatás 
sem rendezkedhotik be zsidó felekezeti 
alapon.

Ez a legkevesebb, amit Nagyvárad kö­
zönsége joggal elvárhat.

Előkolő társadalmi körökben is meg­
döbbenéssel tárgyalták azt a hihetetlen ál­
lapotot, hogy egy felekezeti ünnep kedvéért 
épen azokon a részeken, amelyeknek köze­
lében keresztény polgári családok laknak, a 
városi boltokat becsukták. Nem fél vagy 
egész, hanem, eddig két teljes napra. A 
községi üzemnek mindenütt a jellegzetes vo­
nása a felekezetra való tekintet nélküliség, 
mindenki számára a munkanapokon való 
hozzáférhetőség. Ezzel szemben Nagyvára­
don általános felháborodást keltett a községi 
üzem, mert már negyedik napja nem kap­
nak lisztet a keresztény családok és zárva 
vannak a lisztesboltok. Ekkora kíméletlen­
ség, mint e boltbszárás, a közönséggel szem­
ben egyszerűen provokáHs. A Tiszántúl 
ségitségét kérik e körök, ime, bemutatjuk, 

1 mi az eredménye, ha felekezeti alapon széf 
vezkedik a köz — ellátása.

Ambróxy Gyula gróf
B.___ . —_ —__!L —

S" VJ U r*a

Egyhangú választás.
Az országház kupolatermében már fél- 

tizenkét órakor nagy számban gyülekeztek a 
főrendek és a képviselők a koronaőr válaszfr 
tásra. A főpapság Cser noch János herceg­
prímással ez élén nagy számban jelen volt. 
A karzatot a logalőkelőbb közönség töl­
tötte meg.

Jósika Sámu báró a főrendiház elnöke 
nyitotta meg az ülést.

Tisza István gróf miniszterelnök királyi 
kéziratot nyújtott át az elnöknek, amelyben 
az ismert jelöltek voltak feltüntetve a ko­
ronaőri állási a.

A kézirat felolvasása után tiz perc szü­
net következett.

Utána Beöthy Pál elnök nyitja meg a* 
ülést. Felhívja a főrendeket és a képvise* 
löket a szavazásra.

Minden oldalról egyhangú felkiáltások :
— Éljen Ambrózy Gyula I
Beöthy elnök bejelenti, hogy közfel' 

kiáltással Ambrózy Gyula gróf, kamarás, 
örökös főrendiházi tagot választották meg 
koronaőrré.

Ambrózy Gyula gróf 
ünnepélyes esküt, miro a 
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ezután letette a* 
jegyzőkönyv hí' 
ül-js véget ért.



A közélelmezési vita 
befejezése.

__ i,

Dectmber 7-íg elnapolták 
a H;b at.

Budapest, szept. 29. '
Beöthy elnök negytd 5 órakor nyi j 

lotta weg e-z ülést. Gilányi miniszter felelt í 
9 felszólalásokra.

Sándor János miniszkr a m- ximálás ' 
nj] teezéit és a közönségt támogatását j 
kéri, vabmint, hogy a zeirtalan napokhoz 
ifi alkalmazkodjanak.

Tifza István gróf nyilatkozik a választó­
jogról. Az aggodakm tartja vissza a vá- 
líBütójog kiterjesztésétől. Cáfolja Károlyi 
vádjait) kőitek azt, hegy az 1915 iki ter­
més betelését szértszéndékkal a közöüség 
félrevezetésére sokkal nagycbhrsk tüntet 
tek fel, mint tényleg volt. A vádat vissza- 
utasítja eltekintve attól, hogy a fecskekor 
s termés nagyon sokszor igen jó, azután 
megromlik, mégis a hülyék intézőiébe kel 
lene zárni a kormányt, ha azt hirdetné, 
hogy tejbe vajba ffirödhetünk, holott nyo­
morúságot kell szenvednünk,

Ellenkezőleg ilyen esetben, a közönsó- 
St tab áréi osságra kellene előkészíteni. Fo

Pallavieínirek, aki azt ajéniotía, hogy 
rekvirálni kell az ország egész marha és 
gertéBállományát. Jól nézne ki a kormány 
ha ezt tenné. Szemére hányják a kormány­
nak, hogy nincs elég ereje a maximális 
árak betartására. Kivel szembe lenne, ha az 
ítóadók és a vevők összejátszanak.

Ismétli amit tegnap a zárt ülésen mon­
dott, nem lesz éhínség sem Magyarországon 
sem a monarchiában. Gazdasági erőnk nem 
roppan össze, szükséges azonban, hogy 
gazdasägi igényeinket a minimumra redu­
káljuk. Ebben a közönség támogassa az 
államot, meri minél kevesebbet titkol el 
vágj fogyaszt, annál több marad a közfo­
gyasztásra.

Szól ezután a közélelmezési szerve« 
zetró/, melyet három minisztériumnak 
szak féri iáiból állítanak össze. Élére olyan 
férfiút tesznek, aki általános bizalomnak ör­
vend, tekintélyével és szakértelmével lesz 
hivatva a közélelmezési hiányon segíteni. Tá 
nógatást kér a bizottság részére.
. Elnök ezután felolvassa Károlyi ismert 
indítványát, melyet azonban nem tűztek 
napirer.drö.

Az elnök indítványára a Ház üléseit 
dtcimber 7 ikéig elnapolták.

Korytnicai zsákmány
Keleti harctér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy 
harcvonala. A Kcdudi&kitöl északkeletre 
lefolyt sikertelen gyenge orosz előretörések 
töl és a helyenkint felélénkült tüzérségi 
tevékenységtől eltekintve nircs esemony.

A szeptember 27 ín Korytnicárál elfő 
ßott ereszek hZf'wH 41 tisztit?, több mint | 
30€0 főryi itgényrégre. A zsákmány 2 
ágyúra és 33 géppuskára emelkedett.

károly főherceg lovassági tábornok

hojszebennel megyerink az olahokat.
Ter.iyán.zky hadseregénél 3000-néi több 

oros^ fogoly.
Keleti harctér. Budapest, szeptember 29. (Hivatalos.) Románia elleni 

harcvoual. Nagy»zebennéi a románokat megvertük.
A véftí.stv« délre és délkeletre ftdkvő magaslatok heves küzde- 

Hm után a szövetséges csapatok birtokába jutottak. A harc mér 
nincs befejezve.A Kárpálokbsn a harc tovább tart. A helyzet változatlan.

Tersiyánszky hadseregénél tegnapelőtt összesen 41 orosz lisztet, több mint 
30G0 főből álló legénységet fogtunk el, 33 gépfegyvert és 2 ágyút zsákmá­

nyoltunk.

Olaax ágyutüzben olaszokat mentettünk.Oles st hnrei^r. Budapest, szeptember 29. (Hivatalos.) A Karszt fen síkon állásaink és a mögöttük fekvő területek ellen erős olasz, tüzér­ségi és aknavető tűz. A Fkimssh-völgy arcvonalon az ellenség tegnap délután sürü köd védelme alatt megtámadta Kardinál! és a Cima Cusa Altát. Visszavertük. A Cinione-hogycsucs állandóan könnyű és nehéz tüzér­
ségi tűz alatt áll. A mentési munkálatok ennek dacára sikerrel jártak. Derék 
csapatainknak nagy nehézségek után sikerült még 7 (hét) teljesen kimerült 

olaszt kiásni és megmenteni.

Délkeleti harctér. Budapest, szeptember 29. (Hivatalos.) A hely­zet változatlan. Hofer.

45—50 évesek bevonulásánaic elhalasztása.

. hadesoportja. A Kárpátokban a harcok to- 
■ vább tartanak. Nincs különösebb esemény.

Erdélyi harctér.
A» oláhokat visszavetettük. A 

nagyszebeni szakaszon az ellen­
ség ellenél lése megbénult. A ro­
mán erüket a helységtől északra 
visszavetettük.

BaiWém harctér.
Nincs újság. (Miniszterelnökség sajtó- 

. osztálya.)
Ludendorff. ehö főszállásmester.

A Somme harc 
hevessége csökkent.

Berlin, szept. 29. A uagyföhadisaá'- 
ras ielenti:

Hyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös vezértábor- 

^dcéopcríja. Az elleusfg a szeptem- 
o 25-iki témídásaínsk véres visszaverése 

“I n tegnap a Somme csata hevessége 
lényegesen csökkent.

Az Ar.cre éa Ccureeleíte közt a nyu 
W i ííunjcn kis árokrészek feladása után 
°*e harebfiu visszaver tünk egy erős an

támadást, smely Courstietlől észak* 
Csatra tüzűnkben omlott ősz- 

flvpn 'y'-’C0Uí* IZAbbayeEál az ellenség 
S^Jámadása szintén balul ütött ki. ;

Budapest, szeptember 29. (Saját tudósitónktól.) Illetékes helyről 
kitelik, hogy a% őszi vetési munkálatokra tekintettel a honvé­
delmi miniszter elrendelte, hogy a% október 2-ra behívott 
1866—1871. éri születésű népjélkelési szolgálatra kötelezettek 
bevonulása egyelőre el halaszt'assék. Az esetleges behívásokra 
bármikor készen kell (illant.

Macedóniai harcok.
Budapest, szeptember 29. (Saját tudósitónktól.) grófiéból a vezér­

kar jelenti:
Me etdetiábt n FIcrinénál kÖEuyü tüjeéreégi tevékenyéé. Kai- 

mackalanoál az ellenség támadási; visszavertük é» ellentámadással 
elfoglaltunk egy lövész árokvonalat, amely a legjelentősebb pozíciót 
alkot?® a Mcghna völgy bin A. Struma fronton gyenge tüzérharc. 
Dobrudzsában szintén gyenge tüzérharc. A Fekete tenger partján egy 

' oro íz hadihajó egy órahoészat bombázta Capladjakeníg falut.

Régi olcsó árban kaphatók: 
Leibchenek, haskötők, csí­
pőszorítók, mell fűzök csak 
Menekülteknek kedvezmény

ROSENZWEIG RÓZA |
Midergyárában Szalárdi-u. 9.



»sent 30,

J| tengerikészlet forgalomba- 
hozatala és rekvirilása.
A miniszter alnök rendeletet bocsátott ki 

a tengtritermés rekvirálására. A termelő c?ak 
annyit tarthat meg, amennyi házi, vagy gaz 
dasági szükségletének megfülel. Ez a mány­
in iség csak rmnyi lehet, mint amennyit ren­
des körülmények között is igénybe vettek 
erre a célra és pedig a termánybeli fára dó 
ságok, vetőmag és állatállomány szükséglete 
vehető számításba. A termelő saját tengeri- 
készletével is hizlalhat sertéseket további el­
adásra, azonban négynél több sertést csak 
hatósági eng déllyel tehet tartani erre a 
célra. .... , tt j-A tengerikésztet feleslegét csak a H*di- 
íermény részére tehet elárusítani, vtsgy olya 
noknak, akik tengerivásáriásra fel vannak 
jogosítva.

A termelőnek a tengeri készletet annak a 
törvényhatóságnak a területéről, ahol a gaz­
dasága van, elszállítani tilos.

A földe ivelésügyi miniszter elrendel­
heti, hogy az általa megjelölt törvényható 
súgok területén a felesleges, tengerikészle 
tek közszükségleti célra rekviráltasssnak.

Az esetben a termelő köteles készletét 
bejelenteni és a megállapítandó mennyisé­
get közszükségleti célra átengedni. Az igény 
bevett menayiságnt nem lehat sem olidega 
niteiii, sem felhasználni, sem feldolgozni.

Aki nem tormalő, vagy termése nem 
elegendő, saját céljaira hatósági engedéllyel 
bármely tör vény hatóság területén vásárol­
hatnak tengerit .

A közönséges csöves tengeri maximális 
ára fol> ó év szeptember és október havá­
ban 26 korona, 1917. év májasában és a 
későbbi hónapokban 32 korona 30 fillér.

A csöves fajtengeri ára ez évi szép 
temberi és októberi szállításnál 28 korona 
10 fillér, 1917. májusában 34 korona 80 
fillér

A rendelet elleni kihlgázok szigorúan 
büntetetnek.

i Pozsgaynak, hogy adja meg migut, ez az°n* 
! ban azt válaszolta: „Nem lehet, meg kel 

halnom I“ Az éj folyamán többször bcszá
; telefonon az állomásfőnökkel, az abliuradő- 
I nyöket leeresztette és jó éjszakát kívánt a 
; csendőröknek.

Másnap felesége odament az ablakhoz 
I és könyörgött, hogy adja meg magát, Pozs- 
I gay magábOö emelte sí feleségét és az abla- 
í kon keresztül többször megcsókolta. Pozsgay 
■ keservesen sírt és elbúcsúzott a feleségétől . 
; „Isten veled, a gyermekeimet szerettem volna 
j még látni.“ Ezután barátai léptek az ablak- 

hoz, köztük a plébános és a tanító, vala- 
' mennyivel kezet fogott, azután a kisbirónak 
j öt lezárt levelet sdott át.

Délután 2 órakor a járásbiró elrendelte 
Pozsgay elfogatását. Amikor a csendőrök 
betörték sz ajtót, abban a pillanatban Pozs­
gay agyonlőtte magát.

Hadiadó-kivetés
Bí has-meg yében.

Jl Mszpatonai dráma.
Lovászpatonáról jelentik:
Az Eszterházy uradalom intézőjének, ; 

Pozsgay Kálmánnak gyilkosságáról újabban s 
a következőket jelentik:

Pozsgsy első áldozata, Karhesz segéd­
tiszt, meglövetéss után három óta hosszatvi 
íískodott a halállal.

Mikor Pozsgay Karhesz lakásából a 
saját lakásába átment és szembejött vele 
felesége négy kis gyermekével, az asszony 
kérdezte:

— Mi történt?
Pozsgay nem válaszolt, majd az ud­

varban szemben jövő Maio^ynéra rákiál­
tott :

— Pozsgay Berts most meghalsz 1
Az asszony könyörögni kezdett:
— M:ért ölsz meg, sohasem bOntot­

talak I
Majd menekülni próbált Marosyné, a 

szobába futott és térdre borulva kérte Po’s- 
gayt, hogy ne bántsa. Pozsgay nyomban há­
romszor ralőtt az asszonyra, aki párperc 
alatt meghalt. Közben rálőtt a nevelőnőro, 
akinek karját találta

A megérkezett csendőrök felszólították, 
hogy adja msg magát. Pozsgay azonban 
megütközött ás kijelentette: „Nem adom 
meg magamat.“

Maiolity István uradalmi intéző kéré­
sére a gyömörei áliomásfőnök, Pozsgay jó* 
bírálja trlúfor.cn felhívta és könyörgöt* 

Ax ssdö«t&p eltitkolok ' 
« várasba«-

Október 2 án regg 1 3 órakor kezdi meg ! 
tárgyalásait a pénaügyigazgatóeág tanácster­
mében az a bizottság, amely a hadiadókive­
tésre hivatott.

A bizottság előadója, aki a kivetés nagy 
és fáradságos munkáját végezte Szabó Ákos 
pénzügyi tanácsos, Elnöke : Markovits An­
tal nagybirtokos, helyettes elnöke: Ziohy 
Tivadar gróf v. b. L t, tagjai: Tóth Mihály 
(Ssalárd), Csordás János dr ügyvéd (Belé­
nyes), Biharvármsgyo részéről: Wertheim- 
stein Alfréd lovag. Leszkay János (Berety- 
tj ószenímárion), Sternthal Arthur (Cíobán- 
hida). Helyettes tagok: Bicysr L=jos (Nagy- 
rábé), Gora Sándor dr p. jószágkormányzó 
(Belényes), Zichy Ödön gróf (Rév), Grósz 
Zsigmond, Zíthareczky István (Oécke), Bi­
nis Elemér (Köbölkút).

A névsorból látható, hogy itt a kivetési 
alap eltitkolása lehetetlen, mert a vagyon, a 
földbirtok jövedelméről van szó, mely ellen­
őrizhető.

Ellentétben ezzel, a mozgótőke és a kft" 
resko'hletn adója gyakran eltitkolás alá esik 

; s a pénzügyigezgatóságnsk a törvény nem 
i ad módot és segédeszközt a valódi jövad Jena 

kikutatáeára.
A törvény nem ad módot arra, hogy a 

; jövedelmek alapjául szolgáló könyvek és ok- 
i mányok a bizottságok rendelkezésére meg- 

szerc-ztessenek. E tekintetben a körigazga- 
' tási birórág ítéletei sara sietnek a pénzügyi 

hatóságok segítségére, oilenkezőteg, nagy­
részt a nagy igyekezettel a valódi jövedelme­
ket kutató pénsfigyigazgatóságok ellen szól­
nak e döntések.

Nem csodálkozhatunk tehát azoa, hogy 
milliomosok, kiknek évi jöv-drime 50—60 
ezer koronára megy, vidáman jelentik be, 
hogy nincs megadóztatható jövedelmük. — 

; Hogy ez a lelkiismaretlen adóalap eltitkolás, 
mely a polgári becsület megcsúfolása s a 
nehéz időkben a nemzettől szemben elköve­
tett árulással egyenrangú, mennyire ü«h?tő, 
azt Nagyvárad hadi-idókivotése bizonyítja.

Sorát ejtjük ennek is, hogy lássa a kö­
zönség, kik azok, akik s háborús uzsora ré­
vén, munkások verejtéke árán, az árdrági-

tás tisztátalan munkájával tízezreket raknak 
zsebre s nyilvánosan nem átalnak imádni 
és hamisítani, csak hogy megszabaduljanak 
polgári kötelezettségeik alól s kibújjanak 
olyan kis adóval, amelynél többet fizet a 
legkisebb földbirtokos is, jóllehet ennek jö­
vedelme alig üti meg a 1000 koronát, mig 
az adóeltitkoló nagyvállalkozók és nagy­
kereskedőd évi 50 - 60,000 korona jövedel­
mük mellett nevetnek olyan becsületes em­
berek erőlködésein, mint Gyarmaty Viktor 
dr h. pánzügyigszgutó és Klitusz János 
pénzügyi tanácsos, akik a kincstár érdekeit 
akarják megvédeni a kivetésnél.

Ozv. Pongráöz Vilmosáé Koly 6500, 
Tuuyogi Lajos Székelyhid 1050, gróf Siu- 
bengerg József Síőkelyhid 10750, Kiőr An­
tal Szentjobb 1320, Fráter Vince Gálospetri 
1050, Dancringsr Lajos Ermihályfalva 1130, 
Bujanovíte Béla Ermihályfalva 730, Lovas 
Sándor Érmihályfídva 2320, Grósz Béla Er- 
mihály falva 1520, Papszász Lajos Caokaj 
890, gróf Zichy Tivadar Diószeg 9250, Ló­
dig Dezső Vértes 890, Schwartz Adolf Piá­
kéit 1920, dr Uray János Piskolt 1420. dr 
Uray Gyula 1420, dr Buder Ferenc Belé­
nyes 774, Grüner Simon Belényes 1220, 
Löipnik Márton Belényes 810, Gcra Sándor 
Belényes 554, Vemstein Márk Belényes 1050, 
Erdélyi László Belényes 730, T. Thury Ig­
nác Belényes 890, Dobsa Lajosné és Margit 
kosgyám 1130, Juricskay Dazsőné l.Orvénd 
730, Stein Dezső Barátka 3720, Jakabffy 
Lipót Etesd 970, Juricskay Vid Mezőtelegd 
1720, Tölegdi József hagyatéka Mizőtetegd 
3320, Friedmann Dezső Nagybáród 3970, 
aróf Z eüy Ödön Rív 11250, Zithuraczky 
itatván Cáeke 7000, dr Székely Aladár Tenke 
1720, Nijgy Bölöny Jizeef Bihar Ugra 2120, 
Grüner József Bojt 1720, Komzsik Alajos 
Püspök Fürdő 920, Mártóaffy Gy. Körösszakái 
1050, br. Königswarter Hermanné Gyapjú 3320 
Tóth Mihály Szalárd 6750, Szunyogh Zol- 
tánué Kismaarja 1220, Büglar Zsigmond 
Kismarja 810, Stennberg Lázár Fustyivásár- 
hely 1220, gróf Tisza Kálmán Erdőgyán 
4720, Barenyei Zoltán Erdőgyán 1130, br. 
Szepessy Szökell Józscfné Ilye 2320, Beliozay 
Tibor és neje Kötegyán 3520, Bloier Ferenc 
Kötagyán 1130, Léderer Munó Jánosd 1220, 
SöhvrÄFCz Jakab és neje Mezőt etepd 21000, 

í Markovits Antal Inánd 1050, Lakatos Al- 
1 bért Mesőgyán 890, gróf dr Beöthy László 
i MezÖgyán 1030, Okányi Schwaro József 
; Okány 3520, Starttal Aitur Madarász 1013, 
1 Takács Gésa Erdőgyarak 1017, Bleier Manó 

Erdőgyarak 810. Pick Samu Sarkad 890, 
gróf Tisza István Sarkad 9500, Csikós János 
Nagyszalonta 1920, Sráber Izidor és neje 
Nagyszalonta 2920, Szabadhegyi Ernő Nagy* 

. azftlmta 1920, S ern Lipót és neje Nagy- 
Hzalonta 2120, Lávi József és fia Nugysza* 
lonta 1220, Gyémánt Mihály Nagyszalonta 
2320 Kemény Testvérek Nagyszalonta 2taU( 

í Roih Ármin és neje Nagyszalonta 122U, 
Szilas Sándor Nagyszalonta 1130, Künn

■ Vilmos Nagyszalonta 890, Hartmannina 
Eb t>iíi Nagyszalonta 1050, ifj. Pápú “^P?.8

í éti rií j j Nagyszalonta 1130, ifj. Kőrösei Mi­
hály Nagyszalonta 2120, Siakács Síador 
Nagyszaisnts 2120 Dómján Sándor Nagy-

! szslonta 9500, Berecky L%jos Nagyszalonta
■ 1420, özv. Etcsey Entőné Nagyszalonta <3U, 

Belogh Mihály Nagyszalonta 1720, noha
1 Lovnssy Ferenc hagyatéka Feketebáfor 
i <zv. Lo'rasy Ferenc né Fekstebátor 2520, D
I Bornemisza Gyu'a és neje Kötegyám öj • 

Bluer Lajos Nagyrábó 3720. Des Eohcroliw 
i Nagvrábé 1130, " Nadáuyi Pál B’ikoD>™ 
I 890,'Sohw ítz Márton Csökmö 5740, Grósa 
' Zsigmond Szerep 4970, Grósz Andor Szerep 

810, Vörösmarty J Komádi 1520, S£o W, 
bor Komádi 890, T. Nagy Gyula Komám 
810, özv. Nagy Ferancné Bibaroagy 
Barta János Pocsaj 890, Vájná János Ata 
1520, Vájná János Zsáka 1220, Vájná Józsw 
Zsáka 1220, Meeey J. Zsák« 1520, V écsey

trl%25c3%25bafor.cn


ml Vánc’Od 1320. Vécsey Ferenc Vánowd 
ín'O ifi Elei Gusztáv Mezőpeteid 3520, 

’Krausz Samunő Biharnagy bajom 1520, 
Sí’mda B Margittá 1220, Kallós Jakao 
uiffitta 2520, Mann Adolf Margittá 2920, 
Mann Mózes Margittá 1220, Mölki apátéiig 
Maritta 1150, Feldmeszer Ferenc Löki 730, 
kius Dávid Ujbáródfalva 5220, Seide Furer e 
gjUDyogd 810, Steiner L. Berettyószéplak 
2520 koronát.

jldomány a harctérről 
a menekülteknek.

Egyik olvasónk a harctérről 31 doboz 
cigarettát és dohányt küldött szerkesztősé­
günkbe és 20 korona készpénzt a menekül­
teknek az alábbi levél kisérésében :

Igen tisztelt Szerkesztőság !
Távol szeretett hazámtól, amikor látom 

a katonai parancsnokságok által kilakolta- 
toítakat menekülni, fájó szívvel gondolok 
szeretett székely és magyar t átverőimre, a 
kik szintén kénytelenek voltak otthonukat 
elhagyni» bogy legalább életüket s gyerme 
kük életét megmentsék a betörő oláh hor- 
dáktó'.

Mindenkor, de különösen az utóbbi idő­
ben késén értesülök b. lapjukból &z otthon 
történtekről s a dühtől reszkető fájdalommal 
olvasom a szegény menekültek kálvária 
útját.

Minthogy pedig én is valami csekély­
séggel szeretnék hozzájárulni a menekülök 
lebegélyezéséhez, kérem az itt küldött ci­
garettát és dohányt, valamint az ide mellé­
kelt 20 koronát a szerencsétlen székely és 
magyar menekült testvéreink között szét- 
osztatni.

Szívélyességükért fogadják előre is há­
lás hazafiul köszönetét

Harctér, Tábori posta 203, 1916. szept- 
amber 19

eg,p buzgó olvasójuknak.
Áz egész küldemény 67 K. 50 fillér 

értékét rendeltetési helyére juttattuk.

■ ■ a

Ä harmadik háborús év 
nem töri meg, hanem inkább erősíti, fokozza 
lelkesedésünket, kitartásunkat. Győzelem kell 
nekünk az egész vonalon.

Győzelem kifelé és befelé egyaránt.
Le kell győznünk az alattomos és nyílt 

külső ellenségeket, hogy határaink a jövő­
ben biztosítva legyenek. Es Jo keli győzni a 
belső bajokat, hogy a biztosított határokon 
belül boldog nép élhessen.

A bátrakhoz, kz erősekhez, a szervezet- 
tekhöí szegődik a győzelem. Bátorságban, 
erőben nincs nálunk hiány ; de — kivált 
befelé — nem elég szilárd a szervezke­
désünk.

A magyarság szervez kedéséhez egy 
utos alapunk van: a kereszténység. Mint 

kensítény ország, Jézus nevével a harcba 
r°bí’nó katonák ajakáo, Szűz Mária képé- 
ve a zászlókon, vi<rte la a magyar nép 
®mden ellenségét.

Ma ennek a keresztény Magyarország- 
**a, ’*sz}a’ legyözhetlen zászlaját a keresz- 

uy sajtó emeli magasra. Sorakozzék alája 
Men igaz magyar ember 1 A jövő Ma- 

.a.^?rsz^ ^pe sokban függ attól, milyen
I ban szólal meg a közvélemény. Le­

pénzelt, üzleti alapon zsebelő sajtót támo- 
: gátlók? Na csodálkozzék senki, ha a kor- i 
; rupeió, a szemérmetlen zsebelés lesz úrrá. !
I Független, öntudatos, igaz magyar ember a 
i saját és basája jövőjét csak a keresztény 
i sajté zászlaja alatt ismeri fel.

Nagyvárad és Biharmegye keresztény új­
ságja a Tiszántúl; múltúnk a zálog a jövőben 

| tovább folytatandó küzdelmeinkre a közönség­
nek rohamosan fokozódó támogatása biztosíték 
afelől, hogy Szent László városa és várme­
gyéje megérti a kor szavát.

Köszöntjük az uj negyed 5v elején a 
keresztény sajtó záloga alatt dolgozó impo- 
záns tábort, 8 Tiszántúl lelkes közönségét és 
kérjük, a fokozott sgltációt a közös nemzeti 
ideálért: a keresztény Magyarországért I 

__
* Vasárnap közös szent áldó- 

sás fie®z Vasárnap a legszentebb rózsa-
! füzér ünnepén raggal a 7 órakor kezdődő , 
■ szent mise alatt közös szent áldozás lesz az 

összes plébánia templomokban Olvnsós Bol­
dogasszony tiszteletére a nyomorgó Erdély 
felszabadításáért, a békéért és a végső győ­
zelemért.

* A jászai prépost üdvözlése. 
Kassáról írják: ötatiár Bíh dr polgármea- i 
tar a városi tanács nevében meleghangú i 
átiratban üdvözölte Takács Menyhért dr i

i jászói prépost praclátust, Kassa város disz- í 
• polgárát abból az alkalomból, hogy őfelsége 

a minap kitüntette.
* A papnövendékek Veni Sane- 

téja. A nagyváradi latin szertartása hit­
tudományi főiskolán a Veni Sancte október 
1-én lesz. Ez okból figyelmezteti az igazga­
tóság a papnövendékeket, hogy a szeminá- | 
riumban szeptember 30 án este 7 órakor ja- , 
lentkezníök kell.

* Katonai kitüntetések- A Láva
j talos lap közli, hogy a király Sanitzer Ar- 
í nőid 37. gye b«li századost ős Kallós Hugó 

37. gye-bíüi főhadnagyot újólag a kgfelső 
dicsérő elismeréssel tüntette ki. A legfelső 
dicsérő elismerésben részesült Pichler Ká 
roly 37. gye beli százados ős dr Bíró Henrik 

; lói. gye beli törzsorvos.
* Rendet esiná! « főjegyző. La-

| punk tegnapi számában „Lukács Ödön ci- 
: móré“ cim alatt konkrét javaslatot soroltunk 
; fel a Hsztkiszolgáltatás körül észleli visszás- 
i Ságokról. A panaszra vonatkozólag Lukács 
; Ödön főj gyző értesítette lapunkat, hogy a 
' felsorolt panaszokat megvizsgálja s ennek 

eredményéhez képest a szükséges intézkedé­
seket megteszi.

* Veni Sanci» a joga' adémián. 
A nagyváradi kir. kath. iogakadémián a 
tanévet megnyitó szokásos „Veni Sancte“ f. 
évi október hó 1-én d. e. 10 órakor lesz a 
premontrei rend templomában.

* A Kath. Népszövetség igaz­
gatósági üíéae Budapesten. Tagnap

' tartotta a Kath. Népszövetség igazgatósági 
ülését. Az ülés tárgya a vasárnap tartandó 
közgyűlés volt. Megbeszélték az alapszabály 
módosítást, köztük azt, hogy a tagsági dijat 
egv koronáról két koronára omelik fel. A 

' hozzéez lók azt a reményüket fejezték ki,
■ hogy a tagok szívesen meghozzák esi az 

áldozatot, hogy ezzel megadják az anyagi
1 alapot a szövetség működésének.

* Kimaradt a +• Mai cikkünkben 
1 megírtuk, hogy a város tsvékony tanácsosa, 
j Juricskav Barna hogyan szökkentelte fel a 
I városi közvetett adók jövedelmét. A kmuta- 
' tágban a számok előtt a + (plusz) jel állott,
■ azaz a 226000 korona nem a jövedelem, ha 

nem a két évi többlet a igy is kell érteni.

* Tslegdi Jóxsef öröké. A Te- 
legdi József halálával megüresedett tankéi 
választókerület mandátuma ügyében tegnap 
megérkezett a képviselőház elnökségétől a 
megfelelő intézkedés. A Ház elnöksége fel­
hívja a vármegye központi választmányát, 
hogy a megüresedett mandátum betöltése 
iránt intézkedjék. A leirat ügyében még 
nem történt intézkedés, mivel fráter Bar­
nabás alispán jelenleg nincs Nagyváradon • 
Értesülésünk szerint a központi választ’ 
mány a jövő héten ül össze és akkor ha­
tároz a választás napja felett. A választás 
előreláthatólag október végén lesz. A ke­
rületben a politikai pártok vezérei már 
véglegesen megállapodtak abban, hogy Frá­
ter Emil teakei főszolgabírót jelölik. A vá­
lasztás, mint már megírtuk egyhangú les?.

* Mi lesx a varos joggyakor- 
néhaival ? Egy javaslat, amelyet Thury • 
László dr városi főügyész nyújtott be a ta­
nácshoz, kerül közelebb a pénzügyi bizott­
ság elé. A javaslat főrészei: szerveztessék 
át a főügyészségnél levő szakdijnoki állás 
alögyészi állásssá, (jelenleg Zilahy Gusztáv 
dr tölti be), két szakdijnoki állás szerez­
tessék át fogalmazói állássá (jalenlog Bubi 
Emil ás Sssntlőlcki Mészáros Kálmán töl­
tik be). A négy joggyakoraoki állást pedig 
szüntesse ba a város. Esek a gyakornokok 
most nincsenek itthon a hsretéren küzdenek
s igy víilószinüleg elesnek a versenytől 
Államtudományi államvizsgájuk részben 
megvan, részben ezután szerzik meg, mig 
az itthonlavők még alig végezték el tanul­
mányaikat. Szó sincs róla, hogy azok, akik 
itthon beosüteissen dolgoztak a közönségért a 
megérdemlik az előléptetést, de mi lesz a 
négy szegény joggyakornokkal, akik érdé» 
keiket nem védhetik meg, mert nincs rá 
módjuk ? Szeressük az itthonlevőket és se- 
gitsük őket, da gondoljunk a haza vádclmé- 
ba távollevőkre is.

■' Felhívás ar önkéntes ápoló- 
nőkísöar. A Vörös Kereszt Egylet vezető­
sége ezúton hívja fel az önkéntes ápolónő­
ket, hogy a mai naptól fogva azon beosztás 
fezerint, amelybe a Vörös-Kereszt Egylet 
ügy vezető alelnöke őket szolgála itéteire kérte 
föl, a nyugvóállomáson megjelenni szíves­
kedjenek.

* Elhunyt Concilia Emil,
a|uagyszombíiti káptalan prépostja meghalt} 
Az elhunyt kanonok 1847 május 3 án szü­
letett a nógrádm^gyei Ecsegen. 1870 aug. 
2 án szenteljék pappá. 1897-ben a nagy­
szombati káptalan kanonokjává nevezték ki. 
1904 bon a káptalan prépostja lett, a követ­
kező évben pedig a király címzetes apáttá 
nevezte ki.

* Huszonkét hónap után ér­
kezett tevéi az orosz fogságból. * 
Sokan vannak, akik hiába vár.iak levelet 
orosz fogságba esAt szeretteiktől. Ezeknek 
megnyugtatására hgr, az a hír, melyet egyik 
olvasónk közöl velünk. Paul Antal kis - 
pesti fodrász az 5 ik népfelkelő gyalog - 
ezredben szolgált Przetnyalben s a körül­
zárt várból irt utoljára f ries ig mik, akinek 
itt rokonai vannak. Aztán fogságba került s 
nem irt többé s 22 hóaap óta semmi hirt 
nem hallott róla a felesége. Most, 22 hó­
nap után levél érkezett tőle a messze Tur« 
kesztánból, melyet még júniusban irt, de 
csak most jutott el a feleségéhez. Azt irjt, 
hogy sokszor irt már, de választ nem ka­
pott, Jól érzi magát.
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* Fogja be a száját! Köztudomású 
dolog, hogy a nagyváradi koz. leime 
Béii üzletekben az élelmiszerek szükségleté­
nek foko:ódájával arányosén fokozódik a 
kiszolgáló személyek magatartásából folyó 
tűrhetetlen állapot is. Eddig még csak arról 
volt tudomásunk, hogy a személyzet kevés 
és ez a kevés is nő, még pedig kényelmet 
szerető nő. Legújabban azonban férfiak is 
megjelentek az fizietekben. így tegnap a 
Széchényi téri üzletben egy 16 éves fiúcska 
szolgált ki. Tiszta gyerek még, de van 
benne annyi gorembatág, a mennyit más 
hatvan év alatt sem sajátít el. Tegnap 
fültanuja voltunk így esetnek, mely a fenti 
üzletben játszódott le. Egy nő ment be az 
üzletbe. Minek utána végig várt az illető 
minden előtte érkezőt, megmerészelte a 
kérést:

— Kérek szépen 6 tojást.
A kis fiuoekn egyszerié felberzenkedett. 

Mii, tőle, egy közélelmezési alkalmazottól, 
városi tisztviselőtől mernek kérni !?

— Fogja be a száját. Várjon, mint a 
többi I

A nő várt. Mikor a fiúcska kimért egy 
félkiló lisztet, akkor kényelmesen nekidőlt a 
kiszolgáló asztalnak. Ekkor megint m=g 
reezkhezta a nő a kérést. A válasz megint 
hasonló volt.

— Most már azért sem sdok.
És nem is kapott tojást. Na ja 1 Agy 

városi tisztviselőnek miköze ahoz, hogy va­
lakinek tojásra van szüksége, hogy a mo­
dorról ne is szóljunk. Az efféle neveletlen 
aihedersket ki kell csapni a városi boltból; 
akad tisztességtudó fiú elég, a ki a fizetés­
ért tisztességgel dolgozik.

* Mennyi gabonát vehet sgényb® 
• termelő 1 Miheztartás végett közlöm a 
város köz őrségével, hogy a m. kir. minisz­
térium 3110/1916. M. É számú rendeletével 
az általam már hirdetmény utján közölt 
1750/1916. M. E. számú rendelet 2. ős 5, 
§ ait a&kent módosította, hogy a termelő : 
búzából, rozsból, kétszeresből, és árpából 
együttvéve a háztai fásában természetűin el 
látást élvező személyek közfii csak azok 
után számíthat fejt ni int és havonkint 18 
kgrarrmot, í.fcik f-azdaságában mezőgazda­
sági munkát keresetképpen végeznek, csa­
ládtagjai közül prdig csak azok után, akik 
tizenötévnél idősebbek és a gazdaságában 
mezőgazdasági munkákkal foglalkoznak. A 
háztartásában természetben ellátást élvező 
egyéb személyek után a term lő fejankint 
ős havonkint csak 14 kgramot számíthat. Ez 
lesz az irányadó, amint már közöltem a 
rekviiálésnal is. Nagyvárzd, 1916 évi szep­
tember hó 23. Lukács Ödön polgármcstsr- 
helyettes.

* Közveszélyes a körösszegi 
állami iskola. Vasady Lajos tanfel­
ügyelő tegnap jelentést tett Fráter Barnabás 
alispánhoz a körösszegi állami elemi iskola 
ügyében. A jelentés szerint Körösszeg köz­
ségében a tantermekben felütötte fejét a 
gomba. A gomba oly rohamosan terjed, 
hogy veszélynek teszi ki az egész iskolái. 
A tanfelügyelő megvizsgáltatta az iskolát és 
a szakértők is azon véleményen voltak, 
hogy az iskolát azonnal ki kell javítani, 
mert különbén pótólhatatlan bajok kelet 
keznek, de meg a gombásodás folytán egy­
általán nem lehet a tanítást veszély nélkül 
folytatni. A tanfelügyelőség kéri az alispánt, 
hogy kényszerítse a községet a szükséges 
javiiások eszközlésére.

* Egjf gépire ki»s«oxony azonnali 
belépésre Kerestetik. Komlós Testvérek 
Zöldfa-utea.

* Pénzintézeti központ akciója 
a menekültek érdekében, kap&no 
latban a Hágj varedi Takarék pénz- I 
tárral. A Nagyváradi Takarékpénztár ; 
úsztelettel tudatja, hegy a Pénzintézeti 
Központ, Budapest, tagjai sorába tartozó 
és a hadműveletek folytán székhelyeket el­
hagyni kényszerült pénzintézetek oly bt- 
levőinek, a kik el vannak zárva annak a 
lehetőségétől, hogy betéteikhez jussanak, j 
betétkor yvtik letétbe helyezése ellenében; 

ée kellő igazolás mellett, « Pénzintézeti ; 
Központ megbízásából Nagyváradon, 7e- i 
leky utca 2 szám alatt levő helyiségében a | 
szükségnek megfelelő méltányos összegei a j 
pénztári órák alatt folyósítja.

* Felhiváa a cipéezipssrosokhoz. 
Falkérem az Iparteslüiet kebelébe tartozó 
cipész iparosokat, hogy október l én, azaz 
vasárnap délután 3 órakor a Kereskedői! i 
és Iptirksmara nagytermében tartandó nagy­
gyűlésen teljes számban megjelenni szives 
Kcdjensk. Tárgy : A oőreloszto bizottság ál­
tal városunkba utalt talpbőrök igazságos 
szétosztására vonatkozó határozathozatal. 
Minden iparos, ki sz elosztandó mennyiség­
ből k-poi óhajt, a gyűlésén okvetlenül je­
lenjen meg Tisztelettel; » cipész szakosz­
tály elnöksége.

* Ej?y> défuétn s»x erdélyi men® 
kBHek javéra. Az erdélyi menekültek 
javára vasárnap délután a Ka’h. Körben 
rendezendő előadásra a jegyek kaphatók a 
Hegtdüs birlapircdában, Láng .. József és 
Antalfy Margit táncinfézrtébí n. Üilőhely 1 
K, karzat és állóhely 60 fillér.

* Merek ült mint házgondnok, illetve 
beraktálozái-i vállalat vezetője azonnal alkal­
mazást nyerhet. Jelentkezhetni a „Fekete 
Sas és Zöldfa“ r. t. irodájában. (Sas passage 
24. sz. lépcső I. e.

* Gyönyörű réMsrán síre a nő leg- 
l szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
i első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
I hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­

tetlen Y-PO crémet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tűnteti s ráncokat, szeplőket, miitesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ára 2 50 K. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7/B. Rímanóczy palota.

* & Nagyváradi
tisztelettel értesíti t. ügyfeleit, hogy a IV. 
hadikölcstn kötvényeket az annak idején 
ado»t pénztári dismervínyek ellenében az 
inteze helyiségében (Telek)-utca 2. sz.) a 
pénztári óiák alatt kiszolgáltatja.

i * Kiadó Beöthy Ödön u 7. sz. házban 
: kétszobás udvari lakás aug. l-től. Értekes- 
j hetei a Polgári Takarékpénztár r. t.-nál, 
I Nagyvárad.

blxtfs ^Zíjr- 
j Ara 1 korona 80 fillér. Kapható iteiríhg 
; Farkas Istaán Apolló drogériájában Rá- 
i kóe-^y-iat t’/ß,

* Ecxet készítéséhez alkalmas garantált 
vegytiszta fecseissaw kapható Farkas István

í Apolló drogériájában. Nagyvárad, Rákóczi-ut 
i 7/B. Telefon 13-02.

* Felhívjuk ® &Ö2' ön ség fágyeL 
j mét a „Hófehérke" harisnya áruház mai
; számukban közölt hirdetésére.

* FöS’clsn a legjobb és legbiztosabb 
toilette szer kéz-, láb- és hónalj izzadás 
ellen. Hűsít! Szagtalanít. Ára 1 50. Kapható 
Farkas látván „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rákóczi-ut 7/B.

Kiadó Kossuth-u. 2. sz. házban n Ker­
tész S. Sándor féle üzlethelyiség s ugyan­
ott egy kétszobás lakás kiadó, értekezhetni 
a Polgári takarékpénztárnál.

SZÍNHÁZ
Heti műsori

Szombaton : Névtelen asszony.
Vasárnap délután: Logónybuosu.
Vasárnap este : Katonadolog.

Katonadoiog«
A kis kinai Isány: Naki Nak és a fess 

sneidig magyar huszárkadett szerelme, ama« 
lyet a Kalonadolog című operettében a leg. 
fülbemászóbb és legbájosabb zene kísér, e 
hét vasárnap estjén kerül újból színre a 
Szigligeti színházban.

Két évvel ez az ötletekkel teli, csupa 
humor és derűvel teli oparette, hódító mü- 
sordsrsbja volt a Szigligeti színháznak, ami 
csak érdekesebbé teszi a reprizt, amely 
azonban vasárnap, az eredeti bemutató új­
donságának ingerével fog hatni.

Ezt garantálja részben az uj szerep­
osztás, amely Naki-Nak szerepét Kovács 
Márthánsk juttatta, akinek értékes kolotutaia 
igen szépen érvényesül a partitúra reá eső 
részében.

Pirn pipa re kisasszonyt, a messzi Ma­
gyarországtól a tarka Khínába hajózott prb 
mádonnát, Vigh Manet énekli, akinek első­
rangú partnere lesz Man Sing nadrág'sze­
repében Szebeni Margit, aki most lép elő­
ször a nagyváradi közönség elé — tri­
kóban.

A színtársulatnak ez a kőt kitűnő fia­
tal művésznője uj táncokkal is excelláhii 
fog, amennyiben a közkedvelt és művészi 
tangót melletti pdétikus táncbetétet is lej 
lenek, amelyet Őszi állom címmel Alfötdy 
László a színház tánewestere irt és ta­
nított be.

Remek partnerszereptkhez jutottak Dózsa 
és Zsoldos, akik ez estén humoros Madat 
elé kerültek, mint kutyamosók, akiknek 
szereplése szintén tele van uj trükkökkel es 
táncokkal. Újak lesznek még Fu-Osu Fu 
szerepében Rákosi és Ivánfi mint Zabola.

A régi szereplők közűi az őrnagy H- 
tűnő szerepét megtartotta Sík Rezső és 
Tompa Béla daliás huszárkadottját a Kato­
nadologból, kétségtelenül még máig sem 
tud4» elfelejteni a közönség, amely már a 
tegnapi, előzetes jegyváltásnál is meleg it- 
deklődést tanúsított a Katonadolog vasárnap 
esti előadása iránt.

A Vigadó mo^gógsiRhá» 
megnyitói»«

Szombaton délután 3 órakor lesz 3 
I Vigadó mozgószinházben a megnyíló el­

adás. A nagyváradi mozgószinházak ig^-’ 
I gatósága nagy gonddal válogatja meg 3 
I műsorait, hogy közönségét minden tekinw.^ 

ben kielégítse és a mozgószinbázainak a*''J 
szerűségét, valamint közkedveltségét nap-* 
napra fokozza. . .

Sikerűit a Vigadó mozgóazínoaz meg 
nyitására Petőfi Sándor halhatatlan koltM« 

i hőskölteményét, a népszerű János yi’’-- 
nagy slágerfilmet megszerezni, raég P0öls 
budapesti nagy mozgószinbázak bemu-^ • 
előtt. Ezen 6 felvonásom elsőrangú s ‘K j 
film főpróta bemutatásáról folyó év » »• • 
23 án a fővárosi napilapok Írtak 8 .. 
cikkeket, melyekből idézünk rövid J 
mondatot. . t,_Í5í

A Mozgókép Otthon nézőtere zsúfol
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. 1t János vitéz augusztus 28 iki be
> tóiá/i Illés Jwfi főrendező érdemének, 

®. 5 technikai ötletességról tanúskodnak.
w Előre megjósolhatjuk, hogy a nagyvá- 

közönség apraja nagyja szívesen szive
X fogja megnézni a magyar filmipar ezen 

•abb reamkót és mindenki s megelégedve 
'E dicsérni a nyújtott élvezetért az igaz- 

^Kukorica Jancsi sorsát annyira ismeri 
^„denki, huav felesleges lenne mesét ci- Ä L*bb. mmyit lehet még a 
^AséheK megjegyezni, hogy sohasem volt 
.nnvim id6sabrö> mint most. Hiszen a pász- 
tnrleffény Kukorica Jávos meséje a magyar 
bárnak, a magyar vitézségnek naiv, de 
költői glorifikálása is egyúttal, a másik ér 
Lm a mes0 hangulatához illő fantasztikus 
háttér s került megválasztása. Ezek a szik 
L vidékek, zegzugos hegyek, ahol a fdvé- 
t0le|i agy részét készítették, pompásan ills- 
wk a film mesnszerü témáihoz. A sze 
repiék közül az Iluska szerepót megjátszó 
ghllay Kamilla nevét kell különösei kis ■ 
melnünk, akiben megvan az a bájos naiv 
ság én a fiatalság szépsége, amivel sikere 
ser lopja képzeletünkbe Iluska alakját. A 
tehetséges Dásy Alfréd sok temperaméntu 
mot visz Kukorica Jancsi alakjába. A fel­
tételeket a Kino Riport készítette.

A r cmárt vezérkar jelertiéee.
Budapest, szeptember 29. (Saját tudósitónktól.) a román vezérkar jelenti: Nagyszebentől délre és a Zsil völgyében még heves harcok dúlnak. Megtámadtuk és vissza­vetettük az ellenséget, amely teljes sietséggel vonul vissza északi irány­ban. Dobrudzsában nyugalom van.

Bombáik Szófiára.
Budapest, szeptember 29. (Saját tu­dósítónktól.) Szófiából jelentik hi­vatalosan: Ma reggel 8 órakor egy ellenséges repülő déli irányból jőve elrepült Szófia felett és 5 bombát dobott le. Egy halott és 3 sebesült a bombázás áldozata. A repülőgép általunk üldözve, északi irányban elmenekült.

* A k ’ wépií cről közvJlsn tudósítás 
Aszódi Mihály Kossuth u'cai főüzletéből 
Saspalota: Maximált árak kávékban, kész 
kiváló finom konzervkávó erős finom zamatu, 
kórházaknak, intézeteknek, gazdaságba és 
privátházaknak kilója 5 korona 40 fillér, 
legelsőrendü finom pörkölt kávé kilója 14 
korona 40 fillér, kapható régi finom franok- 
pótkávé, füge kávé, malátakávé és fehércukor 
máz, csokoládé, cukorka, konyak, tea, rum, 
szalámi, liptóituró, szardínia, édespaprika, 
málnaszörp és csemegék nagyban és kicsiny­
ben kizárólag Aszódinál kapható: Vigyázat 
osokoládékirály fiókom Rákóczi-ut.

Jótállás eredményért

Törvényesen 
védve.

Emelik s» sxinháxi jegyek árát 
Kecskemétem is. Az általános nagy 
drágaság miatt nem kerülheti el a kecske­
méti színház sem az áremelést. Az évtize­
dekkel ezelőtt megszabott régi helyárak 
egyáltalán nincsenek arányban a jelenlegi 
általános drágasággal s móg a tolt házak 
bevételeivel is nehezen tudna megélni a 
a szicészdárda. Ez indította Mariházi kecs­
keméti direktort arra, hogy beadványban 
kérje a városi tanácstól a helyárak feíeme • 
lését. Ezt a kérelmet pénteken tárgyalta a 
sziniigji bizottság s helyt is adott neki.

Ügyes fiatal titkár» megfelelő bankgyakorlattal, ma- gyar-nómet levelezésben! töké­letes jártassággal 3000 K kezdő fizetéssel felvétetik.
Biharmegyei Takarékpénztár.
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-ií " Reitter Oszkár 
ki^nagybecskereki ny. főka­
pitány és fejbaromfi-tenyész- 
tőnek nagyszerű találmánya a

„Pathánin“
patkányirtó szer, (nem méreg) mely 
emberre és házi állatokra nem ártal­
mas és fölülmúl minden más irtószert.
1 doboz ára 2 korona, 
mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához. — Minden adaghoz hasz­
nálati utasitás van mellékelve. A biz­
tos eredményért jótállás. Ismertető 
prospektust, melyben le van Írva, hogy 
különféle gazdaságban hány adag haszná­
landó. Kérésére ingyen küld a Patkánin 
gyár vezetősége Nagybecskereken.

BW

ÍPOLLÓ 
mozgó­
színház

Szombat.
Hoífm&n meséi.
Film, opsra 4 falv. j

Előadások kezdete: Szombaton, va- 1 
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és ■ 

hétköznapokon fél 7-kor.

UHáHia 
mozgó-i 
színház

Szombat.
A langerlhőfi titok.
Bűnügyi történet 3 felv.

Előadások kezdete ; Szó mbaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon fél 7-kor.

VIGADÓ 
mozgó- 
szinház

Szombat.
János vitéss.

Petőfi Sándor költeménye, 6 f. ]

Szombaton és vasárnap négy előadás I
és pedig: délután 8, 5, 7 és este B

9 órakor. J
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” politikai helyset megvitatása 
a kirodaimi iiíésen.

Budapest, szeptember 29. (Saját tu- ??'Bitónktól.) Berlinből jelentik : A 7ahí* - . Oülés költségvetési bi- ‘«agának szigorúan bizalmas ülé- ffvn. * kancellár jelenlétiben tár- . kezdték a politikai helyzet Wvitatását.

HETI ÁRJEGYZÉK
Teás készlet aranyozás­

sal 6 személyre . . .
Kávés készlet aranyozás­

sal 6 személyre . . .
Feketekávés készlet tálcá­

val Roccoco 6 személyre
Mosdó készlet finom 

fayence .....................
Ebédlő készlet aratiyo- 3M

zással 6 személyre . . w ’
Függő lámpa csigás Jel ig 

szerelve........................ Iv
Bafőttes készlet kristály J 

üvegből 6 személyre . *t
Gyümölcs készlet majo- A 

lika 6 személyre. . . ‘r
China ezüst ezukortartó £

6 személyre

HÉPHEHETEZÉS
ízlésesen elkészítve.

ítöWK ÜVEGEZÉS
pontosan előnyös árak­
ban lesznek készítve.

iiatós Testvérek
azelőtt Heller Testvérek 

Üveg, porcellán, lámpa áru és 
konyha felszerelési áruk nagy­

kereskedése.
Nagyvárad, Zöldfa-utca 13. sz.

:: Telefonszám 372. ::

£ 
U kor.

88
88
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Főszerkesztő:

Dr. KRÜGER ALADÁR
Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP KÁROLY

1 HŰJfiG 
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunkKiváló tisztelettől
Nagyváradi Sörgyár R. T.

Telefon 439.

Harisnya, tricó, kaztyü.
Svetterek, kabátok, lélek- 
melegitök, valamint az ösz- 
szes kötött ruházatok, leg­
jobb és legolcsóbb beszer­

zési helye

Hungária HarisnyaáruházSas Passage főbejárónál.
Kéretik cégünket összonemtéveszteni
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Talp, talphulladék, 
talp-pótlóanyag és 
bőrhnlladék üzletem, 
katonáskodásom miatt, laká­
somon folytatom I Kérem t. ve­
vőim további szives pártfogásátSTERN MIKLÓS

Nagyvárad, Pcter-u. 1/A.(Bejárat a Sztaroveczky-utca felől, az inasotthon mellett.)
Az Erzsébetiigeten lévő 
4 iáj földia ifitek 
házban két és három 
szobás lakások kiadók, (Püspöki residencia mellett) Értekezni lehet a 3. épület­ben lakó házmesternél, vagy 
Incze Irodában Bémer-tér 3.

Beraktározás.
Beraktál ozási helyiségünkben úgy kirebb, 

mint, nagyobb terjedelmű tárgyak szobabúto­
rok fülkét ben beraktárc zásra elfogadtatnak. 
Termények beisktáiozására való ezártz pin- 
ezék, "továbbá boros-pincék, istállók és 
kocsiszínek állanak rendelkezésre. A berak­
tározott tárgyakat tűz és betörés ellen biz- 
tositjuk.

Beraktározási ár hetenként: és négyzet­
méterenként 1 korona.

leLCSÓ SOI! 
| 1 mm. aímBmezői barnaszén 
| házhoz szállítva 4*50 K- 
| Legkisebb szállítható meny- 
I nyiség 8 vagy 10 mm

Menyhért S&* nb^nya 
Városi irodájában, Kertész- u. 11. sz. (Ha i ótér v i llamos megálló m ellett.) ! ! Telefonszám: 10—85. ! !
Általános Takarékpénztár

A ’ ______ í „

Bémer«4es»

Befizetett részvénytőke: 
1.000.000 korona.

Elfogad betéteket 5 szá­
zalékos kamatozásra a be­
tét napjától számítva. — 
Leszámítol váltókat — 
Engedélyez előnyös felté­
telek mellett jelzálogköl­
csönöket törlesztésekre. 
Előleget ad értékpapírokra

Helfy József utóda
NAGYVÁRAD.

KOSSÜTBLAJOS-ÜTCA (Gyár-épfltet)
Telefon szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Zsák- és ponyvakölcsönző üzlet.
Uj gabona-, lisztes-, szaluié-, 
heramatj- és só-zsákok.
Gépoíajokban, hengerolajokban (tovotte) 
gépkenőcsben a legkitűnőbb minősége­
ket taríom állandóan raktáron. Kötél- 
nemüek, gépszíjak, dohány, zsákzsine­
gek és kévekötelekben. Nagy választék 
ftakker takarókban és lópokrócokban.Kátrány és aszfalt lemez kapható! í

r

i afrik és lószörmatracok, 
l nmerikni és smb-wy- 
j Ágybetétek s összehajtós
I ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

| Tátrai Sáidsr |
r-t-nál Korcs-utca 11.

Telefon szám: 558 |
M
I 

íl

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ 
beraktározási osztálya.

Iroda: Sas-passego, 24. sz.lépcső. Telefon 1400.

Gazdasági és Ipái bank \
Részvénytársaság j

Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz. i

Alaptőke: 3,010.000 korona
Tartalékalap: 600.000 kor

Elfogad betéteket takar ék­
pénztári könyvecskékre és 
folyószámlára. — Leszámítod 
váltókat. — Előleget nyújt 
értékpapírokra. Kölcsönöket 
ad telekkönyvezett ingatla­
nokra rövidebb és hosszabb 
időre. Valamint törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket is enge­
délyez.

Bővebb felvilágosítást 
az intézet nyújt.

MEGNYÍLT i
A „Hófehérke“ harisnya-áruház i 

? Szt László-tér, Sasp&Iota. Drogéria mellett 

Nagy harisnya hét!?
Árjegyzék.

-
Szám. Arak páronkint j

Selejtcsflon: őibarisnyareklamárK 1/76 í
908 flór női harisnya „Hófehérke“,,
811 térd „
305
307
298

9 

IZSÁK LÍDIA 
elsürodO í^öomIob

fia gyárat ’ark-száHoáa

Hagy Sínöor-y, 1.
- .Of?

létébe

2 50 |
2 80 s 
296
3 60
4 20 
0-84 
0-96

„ „ 1'25
>,1 80

„ M sselin „
„ I.
„ Trárr.a selyem „

Selejtes pamut férfi „
„ fíor

672 gyönyörű divat csíkkal
284 I. flór anyagból ..Hófehérke“

Jó minőségű patent? gyermek harisnya, 
szám 1.

K —-90
7.

2'10
Állandó nagy raktár kötött sport cikkek­
ben, gyapjú férfi, nő és "gyermek kabát­
kákban és szvelterckben, keztyükben és 

lélekmelegitőkben óriási választék.
Vigyázzon a „Hófehérke“ védjpgyreés cégre.

Fűzőket a legelső divat szerint" 2 óra 
alatt felkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javitu’ 
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója.

Telefon: U—53.

o
1’10
8.
2-30

3. 
1/30
9.

4 
1-50
10.
2'70

I. 70
II.
2 90

6. 
1/90

3.10
Eladó.

A Tiszák álmán-tér 19. sz. 
ház kitűnő hely, jól jöve­
delmező épület. Ajánlatok 

ugyanott tehetők.
SwBi^LáMM-ByvMáR, ríMTéayiáru»á< JtafyrtawL


